

पैकेज्ड फूड के एक्सपोर्ट को मिलेगा बढ़ावा

प्राथमिक समाचार सेवा | फोटो: अरुण

अल्ट्रा-प्रोसेस्ड पैकेज्ड फूड का इस्तेमाल अत्यधिक रूप से बढ़ता जा रहा है, इसलिए भारत में विकास आभारित प्रेस और पैक लेबलिंग (एफओपीएल) को प्राथमिकता दी जा रही है। उद्योग के मुख्य प्रतिनिधियों और फूड निर्यातकों ने बताया कि विश्व को संबोधित विधि एफओपीएल से पैकेज्ड फूड उत्पादों, खासकर जो फूड एक्सपोर्टिंग मुद्दों द्वारा बनाया जाता है, उसे दुनिया के बाजारों में एक्सपोर्ट किए जाने को काफी बढ़ावा मिलेगा।

भारत में अल्ट्रा-प्रोसेस्ड फूड एवं केब्रेज के लिए बृद्धि को दर सर्वाधिक है। यह फूड सामग्री अल्ट्रा-प्रोसेस्ड होने के अलावा इसमें कार्बोहाइड्रेट मात्रा से एडिड शुगर, सॉल्ट एवं पॉलिटेरिबल होते हैं। 2006 से 2019 के बीच यूरोपीयन संसद डेटा के मुताबिक पैकेज्ड जंक फूड एवं सॉफ्ट ड्रिंक्स का रिटेल मूल्य भारत में 13 सालों में 42 गुना बढ़ गया। फूड प्रोसेसिंग उद्योग, जिसे भारत सरकार रोजगार निर्माण के लिए मुख्य सेक्टर मानती है, मौजूदा समय में 200 मिलियन डॉलर का है, जो वर्ष 2030 तक 500 मिलियन डॉलर तक पहुंचने का अनुमान है। भारत के 32 प्रतिशत फूड बाजार में 'प्रोसेसिंग उद्योग' का वर्चस्व है, इसलिए स्वीटिड एवं लोकार्बोहाइड्रेट डेसी स्नैक और कन्फेक्शनरी बनाने वाला किसान एक्सपोर्टर्स सेक्टर इस बृद्धि में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएगा। अतिरिक्त सन्नाल, सीओओ, केन्यूस वॉलेंट

एवं सेंट्रल एडवाइजरी कमिटी, एफएसएसआई के प्राथमिकीन महत्व ने कहा, यह देखकर खुशी होती है कि फूड इंटरनेट, जो दुनिया अंतर्भावक है, यह इस लेबल को अपनाते के लिए तैयार है, जो देश के लिए सबसे अच्छा है। एफएसएसआई सेक्टर को इस क्षमता को समझे हुए सरकार प्रोसेसिंग उद्योग के लिए फूड पैक को बढ़ावा दे रही है और प्रोसेस्ड फूड के एक्सपोर्ट को बढ़ाने के लिए तैयार है। 10,500 करोड़ रु. की वित्तीय परियोजना लागू से यही प्रोडक्शन लिंकड इन्टीग्रेटिड स्कीम फॉर फूड प्रोसेसिंग इंडस्ट्रीज (पीएलआईएसएफसीआई) भारत में विश्व स्तर को फूड मैनफैक्चरिंग कंपनियों को प्रोत्साहित करने है और भारतीय फूड ब्रांड्स को अंतर्राष्ट्रीय बाजार में एक्सपोर्ट करने में सक्षम करती है।

भारत में आहार से संबंधित ओमार्गिना जैसे डार्बिक्टोजू, मोटापा आदि खतरों में ही नहीं, अतिरिक्त अंतर्भावक यह भी भारतीय एक्सपोर्ट उद्योगों को 2020 तक प्रोसेस्ड एवं ड्राइड फूड उत्पादों पर 6

ट्रिलियन डॉलर खर्च करेंगे। प्रोसेसिंग उद्योगों को आहार को एक्सपोर्ट करने में मदद करने के लिए फूड पैकेजिंग पर आसानी से सख्त और वैश्वीकरण को प्रोत्साहित करने के लिए भारत सरकार को प्रोत्साहित करने के लिए तैयार है।

अन्य मनाया जा रहा है, जो खाने को सुरक्षित, पोषक और देश को आत्मनिर्भर बनाने में मदद करता है।

उद्योग राज्यों, उदाहरण, मध्य प्रदेश, गुजरात, पंजाब, असम, और पश्चिम बंगाल से फूड कंपनियों और औद्योगिक संगठनों को यह सभा इस समय अनोखी बातें को गई है, जब देश में एफएसएसआई, फूड सेफ्टी एंड स्टैंडर्ड्स अथॉरिटी ऑफ इंडिया (एफएसएसआई) भारत के लिए बहुमुखी एफओपीएल रीगुलेशन के बारे में विचार-विमर्श कर रहा है। जहां एफएसएसआई ने 'हेल्थ स्टारस रेटिंग' के लिए अपनी रीच प्रदर्शित की है, वहीं कितने ही मानना है कि इससे ग्राहक प्रभावित होंगे, डीकरों एवं वैज्ञानिक समुदायों का मानना है कि भारत को वैश्वीकरण, पोषण का इस्तेमाल करना चाहिए, जो पूर्ण दुनिया में इस्तेमाल होता है। इस लेबल से न केवल फूड आइटम खाने से होने वाली बीमारियों का फायदा होगा है, बल्कि यह भी सुनिश्चित होता है कि बेजो से बढ़ता हुआ फूड मार्केट एक सेहतमंद परिवर्ण के लिए तैयार है।

यूरोपीय मिश्र कनेज, डायरेक्टर, पाम्को फूड प्राइवेट लिमिटेड, पंजाब ने कहा, हम अपनी बॉटम लाईन को इस तरह से बढ़ाना चाहते हैं ताकि ग्राहकों के स्वास्थ्य पर इसका कोई बुरा असर न हो। हमारे जैसे उद्योग ग्राहकों के लिए हितकर लेबल अपनाते के लिए इच्छुक हैं, ताकि परिवार सेहतमंद विकल्प चुन सकें और हमारे उद्योग में फायदा व नौकरियों बढ़ें।